



个性鲜明,执拗地坚守中国传统文化礼制的蒙古族艺术家那木尔羊角先生,是成都宽巷子11号“庐恺”居主,最有文化内涵的原住民,汉名杨桂林。

宽窄转换随建筑个性而动

羊角先生亲自泥塑的钟鼎文“庐恺”二字,与古朴奇特的高大门面互为琴瑟,凸显其不二门洞的建筑艺术气质。

庐恺(一说“恺庐”),古之门牌书写顺序应当从右到左,待考)是宽窄巷子40多个院落中最具张力的地标性建筑,一反坐南朝北的传统建筑制式,青砖灰瓦略带沧桑的大门朝西北偏斜,主人家认为,太阳由东向西变化,倾斜角度,减少阳光直射,更有利于居家。这一小小的变化,却促成宽窄巷子与众不同的建筑样式,富有张力的门洞。

在宽窄巷几十栋四合院中独此一家,显其另类风格。“庐恺”是宽窄巷子老宅最佳形象,成为上海世博会四川馆的招贴画的主画面,这多多少少让羊角先生感到几分得意。纯正独特的民居的才是全人类共有的,执拗坚守似乎有些孤独,正是这种孤独成全了庐恺居主羊角先生要把这栋院子做得更加有文化内涵。羊角先生认为,“独特”为窄,“实际”是宽,宽窄转换随建筑个性而动。

二进院的壁上,分别用汉、满、蒙文书写的“庐恺”字样,表达居主的良苦用心:一层意思,本院落为清军驻军居所,当下为民族和睦团结的民居体验馆;第二层意思“庐”即茅屋,“恺”即高兴,居住在茅屋非常悠然自得。

建筑可以老去,生命不能停滞。羊角先生认为,传承是宽、保守为窄,老宅注入活力才能活化出宽路,守旧不思进取只会越走越窄。

二进院的壁上,分别用汉、满、蒙文书写的“庐恺”字样,表达居主的良苦用心:一层意思,本院落为清军驻军居所,当下为民族和睦团结的民居体验馆;第二层意思“庐”即茅屋,“恺”即高兴,居住在茅屋非常悠然自得。

庐恺是占地一亩半的三进院落,保护完整,羊角先生处心积虑地维护院落的200多年来的历史原貌,不粉饰,不做作,原本3米高的空间后来被加高的梁柱墨线都清晰地呈现在眼帘,房屋外立面选用篾巴子、青砖等建筑材料,门框窗棂均用纸糊,还原历史上真实的生活场景。这正是羊角先生的初衷,保持原有风格,淡化商业,无处不在地传递成都民间民俗文化的信息。

堂屋是庐恺的视觉中心,营造着浓浓的的艺术气场,四周墙壁挂着羊角先生书写的满蒙字幅:“和谐”“民族团结”“生活”,以及他的国画作品。有两幅题词尤其引人注目,一幅梁漱溟亲笔书题词“艺海无涯”,一幅是老舍夫人胡絜青的墨宝“博采求真”,明白无误地透露出居主的身份和志趣。

羊角先生是集篆刻、雕塑、国画为一身的艺术家。他从小生活在少城,时常到国画大师陈子庄家里偷学国画。尽管他出身满蒙翰林世家,但到父辈时,家道中落,他边打工边学习,上世纪60年代初考入四川美院雕塑系,并参加了蜚声中外的收租院的集体创作,之后又参与了春熙路孙中山铜像、武侯祠诸葛亮雕塑以及阆中张飞庙张飞雕像的修复工作。

在大量的艺术实践中,羊角先生厚积薄发,开始了篆刻研究,他的篆刻艺术表现,显示出其扎实的艺术功底,篆刻艺术达到很深的造诣。他在武侯祠工作期间,为中外旅人雕刻不计其数的印章,也为李一氓、张爱萍、魏传统、陈毅的子女雕刻印章。他在残缺的汉砖上刻印章,有着古朴自然的肌理,深得艺术方家赞许。他最得意的是培养出四川篆刻大师陈明德先生,这位西冷印社社员对羊角先生有着深厚的师生情谊。

老宅注入活力才能活化出宽路

羊角先生有着广泛的情趣,有着天马行空的才情,尤其痴迷传统民俗文化,他试图以庐恺为阵地,再现成都民俗文化。

最能体现庐恺本质特色的是一方天井。这方天井,生长了一株60年的万年青,弯曲枯瘦,顶端盘亘着一团枝叶,犹如鸟巢,极具感染力。天井角落有一口长满青苔杂草的废井,羊角先生称之为“通仙井”,宽巷子曾有一口井叫“通仙井”,早已荡然无存,便借用此名,并郑重其事地在井边一块石头上刻下“通仙井”三个字。

天井围墙旁堆积了一摞汉砖、唐代瓦罐、明清瓦当,而这些历史碎片见证了成都民居发展过程。羊角先生收集的汉砖中有几块文物价值极高,有一组栩栩如生的浅浮雕人物,有的是表面上釉,在太阳照射下熠熠发光。还有一块上面刻有一匹飞奔的骏马,上面写有元马二字,质地细腻坚硬,他巧妙地做成砚台,成为他一件得心应手的书写工具。

坐在天井喝茶摆龙门阵,是非常惬意的事情,羊角先生兴致盎然滔滔不绝讲述成都民俗文化。在摆龙门阵之际,还不时拿出纸笔,用线条讲述改造后的宽巷子院落弊端,溢美古代建筑与民俗精妙的结合:为何宽巷子有的门洞斜衬上要有云彩,为何用“升斗”元素做成的装饰上要摆上一块布?这是取步步高升之意。



恺庐中斑驳的老墙及老房老树老藤椅

说到礼制与文化关系时,羊角先生坚持克己复礼的原则,比如里弄胡同与街道的区别。古人讲五户为邻,五邻为里,五里二十五户,里是很短的路,成都的锦里路还分东西锦里,显然不符规范,街道命名不确切。锦里仿古文化主题街命名就很贴切。而古人的街道名称很准确,比如东马棚、西马棚、将军街、提督街、宁夏街、陕西街,一看便知街道与居民的关联。

诗如其人,画如其人,院如其人。庐恺居主拒绝都市繁华喧嚣,在幽雅安静院内,品茗着传统民俗文化的精髓。

宽窄巷的宽窄不是一成不变的古董,而是与时俱进的产物。建筑当随时的需求注入新的内容。建筑可以老去,生命不能停滞。他认为,传承是宽、保守为窄,老宅注入活力才能活化出宽路,守旧不思进取只会越走越窄。

很多企业更多是在做“一米宽、一千米深”。宽的广度,代替不了专业深度之窄。

工匠精神之“一米宽、一千米深”

一部《天工开物》涵盖了我国大工匠的所有手工技术的精华。成吉思汗扫荡欧洲,带去了大量中国工匠,留下古代中国最精华的四大发明,并成为西方工业革命的萌芽与火种。

工匠与专业本来并非矛盾,交集在一个平面上产生出人类智慧的光芒。所谓匠心独运,除了高超的技术,还需有一个良好品德的精神之宽。这里的宽,专指差异化竞争的一种“求专业、求深度,而非求广度”的宽,在整个产品研发,甚至整个行业中能够做到“一米宽、一千米深”。然而,目前中国乃至全球,很多企业更多是在做“一米宽、一千米深”,这是当今时代同质化竞争的根源所在,宽的广度,代替不了深度之窄的专业,与竞争对手进行区隔。所有技术研发、发明创造、投入等都围绕这一领域展开。当一个企业可以做“一米宽、一千米深”的时候,它在这一行业中的每次进步都可以带动整个行业的进步。

一个没有专业思想的管理团队是必然遭遇淘汰的团队,一个没有专注的工匠精神的人必然被事业所抛弃。真正的工匠精神是专业主义的内涵深度,必须具备的四种能力:“先见能力、构思能力、讨论的能力、适应矛盾的能力”。“日本

战略之父”大前研一是这样描述专业主义的:在职业化的时代,资本主义越来越纯粹,自由竞争越来越健全,真正拥有实力的人越来越受到推崇。企业家无处不在,他们根据问题、情况和优先顺序,利用知识与技能解决问题,努力钻研,力求在更高水平上解决问题的专家不断增加,这正如电脑处理信息的能力在不断提高一般。

如今,这样的时代正在到来。问题是:我们拿什么来迎接这样的时代?首先我们要设想这样的问题:你专业吗?你工匠吗?你是否具备专业能力?你是否对你的工作充满热情?前提成立的条件就是所有专业能力与表现必须建立在职业精神上。

笔者在深圳、上海、北京一些大公司从业多年,就身边发生的种种现象分析之后得出这样的结论:内地专业意识与工匠精神比沿海至少落后5—10年。也许你的专业知识是一流的,但你的工匠精神是末流的,两项抵消,你最多是一个娴熟的操作工。

根据沿海城市企业的经验而论,深感管理的缺失和不到位是内地企业运营中最大问题。而员工的自我管理和自我约束的缺失尤为突出,按照80比20法则:一项工作大约80%都是由参与工作的20%的人

完成,在内地恐怕这个比例还达不到。

在这里我更愿意给大家探讨内地80后员工的专业精神与工匠精神。我接触过不少80后的员工,总体来说他们有想法有冲劲有憧憬。但是,他们缺少历练,缺少挫折感,缺乏自我约束的管理能力。主要表现在懒散无进取心,对自己业务不精,缺少积极向上精神,工作气场缺少生气,工作极其被动,更缺少主动性,敷衍老板,得过且过。

更有甚者,把客户不当回事,爱理不理,做事全凭兴趣。不把客户当上帝,以为自己是上帝,对客户耍脾气,这是严重违反职业精神的错误做法,是对客户资源的扼杀,不把客户当作上帝的企业被淘汰是必然的,不被淘汰那简直就是奇观。

还有一种现象,对工作极不负责,想来就来,想走就走,全然没有大局观,开除就开除,无所谓。

他们学习专业精神的劲头不足,没有养成良好的学习习惯,没有吸收新知识的动力,混日子是他们的短板。更致命的是对“一米宽、一千米深”缺少深刻理解。不会合理分配时间,把个人好恶放在最重要位置,上网聊天,打游戏,做与本质工作好无关系的事情,精通的都是与业务毫无关联的时尚流行,在多种诱惑下失去自我。我曾经写过一篇《80后——市场经

济下的蛋》,对80后出现的存在的这种普遍现象有过比较深刻的剖析:

人生的差距不是输在起跑线,而是在起跑途中。别人每天花两个小时学习,一年累计下来就是个巨大知识积累,十年、二十年坚持下来,你就是飞起来也无法超越,你把时间花费社交,私聊,看韩剧,看无厘头的笑话,别人把时间花在提高业务,学习专业书籍,业务思考,四处拜师学艺,按照自己的人生规划一步一个脚印。而你在浑浑噩噩中度过最美好时光。我的导师给我讲,他的一位40岁的女研究生,看见导师成果不断,说当初怎么不扇她两耳光,让她荒废学业,没有跟老师去少数民族地区

实地勘察调研。世间没有后悔药,浪费生命是无法弥补的。差距越拉越大,前途越来越渺茫。宽变窄,窄变宽,这种辩证法则则应当成为我们的思考坐标。

专业主义是前提,工匠精神是素质;专业是一种标准,“工匠”既是精神更是一种坚持,只有把自己的专业技能捆绑在工匠精神上,你才可能按照你的人生轨迹前行,你才会觉得时不我待,才会做出正确的选择。专业主义和工匠精神是伴随你人生道路的两座高山,用一米宽,完成一千米深,宽窄思维随之转换,要坚忍不拔持之以恒你才会有大跃进,否则你永远只会抱怨和原地踏步走。



“工匠”既是精神更是一种坚持